

跨越十年 载满爱的重生 对口援建的平武 冀 忆

震后十年访平武①



▲图为恢复重建之后的平武县南坝镇。(平武县委宣传部供图)

编者按 10年前的5月12日,一场特大地震袭击汶川,也让同样遭受灾难的川西小县平武成为河北永远的牵挂。时值5月12日汶川特大地震十周年纪念日即将到来,河北对口援建平武也已近十周年。本报记者随四川日报·川报观察组织开展的“川越十年 奋斗新时代”全国党媒联动采访活动走进当年的受灾极重县平武,通过实地采访,记录曾经满目疮痍的土地如今焕然一新的巨变,感受曾经被灾难撕裂的伤口被爱抚慰愈合新生的温情。今起本报推出《震后十年访平武》系列报道,为您讲述千里之外的平武巨变,感受血浓于水的冀川深情。

□特派记者 李 巍

行走在平武,河北的印迹无处不在。平通有个邯郸路,响岩有个连心广场,南坝镇有个唐山大道,平武中学里有燕赵楼、冀恩亭,全县唯一的工业园区名字叫河北平武工业园区。

十年了,平武人民始终没有忘记河北的善行义举,十年了,两地间的情谊从未褪色,感人故事仍在延续。

河北援建让平武发展至少向前跨越了20年

应平武县邀请,保定市发改委副主任、原保定市援建响岩指挥部指挥长王志军将在5月12日再回平武,他把这次赴川称为“回家”。

王志军已经想好了,这次回去他一定要再摸摸当年整体搬迁到响岩新场镇黑崖沟的扁铁古桥,那是我省对口援建平武所有项目中唯一的历史文物保护单位。他还想再看看响岩新场镇镇入口的那个牌坊,尽管这是按照保定古莲花池的牌坊原比例复制的,但在上面寄托的情感让他很是难忘。

5月5日,按捺不住激动心情的他在微信朋友圈里发了一条链接。这是一条关于平武响岩镇的航拍视频,画面中都是他最熟悉不过的场景。灾后十年,视频中响岩镇变化巨大。

如今的平武,早已不见最初的悲伤,入眼最多的是令人振奋的壮美。

十年前,震惊世界的八级强震重创巴蜀,我省积极响应中央“一省帮一重灾区”的号召,全力以赴对口支援平武重建。此后三年间,河北前方援建队员战天斗地,后方燕赵儿女守望相助,共投入28亿元资金,完成了108个援

建项目,将这个川西小县打造成了九寨沟旅游环线上的宜居、宜业、宜游的璀璨明珠。

平武的环境更美了。溯涪江而上,入平武,过平通、响岩,经南坝、抵龙安,九环线不同风格的新建筑让游客惊喜不断。平通镇主打羌族风情,响岩镇定位川西民居,南坝镇瞄准蜀汉文化。这样的规划设计理念是我省和平武两地智慧的结晶。震后十年间,平武结合灾后恢复重建和招商引资,共引进旅游项目开发投资47亿元。去年,全县旅游总收入达到33.35亿元,是地震前2007年的9.2倍。

平武的经济更强了。震后,我省在平武率先启动建立了1亿元中小企业发展基金。通过该基金,地震中受损严重的平武铝业集团公司、平武县宏建木业有限公司第一时间拿到贷款,及时缓解了企业重建资金短缺的难题。截至目前,平武县利用该基金,已累计扶持了273家中小企业,撬动金融机构贷款7.33亿元。另外,我省还先后投入2.68亿元援建资金,用于工业园区的基础设施建设。如今,该园区已经成为支撑平武经济发展的新增长极。

平武的百姓更幸福了。援建中,我省把民生工程作为切入点,把关系受灾群众切身利益的最迫切、最需要的援建项目放在首位。学校、卫生院、居民住宅、文化站等成为第一批开工的援建项目,民生工程的投资额占到河北援建资金总额的80%以上。另外,我省还安排1.1亿元资金用于灾民群众农房重建及维修加固配套,安排1亿元基金用于农房重建信贷担保。

河北援建让平武发展至少向前跨越了20年。这是记者在平武县听到最多的一句话,从县有关领导的讲话,到普通百姓发自内心的感叹,河北,已与

这座川北小城紧紧相依。

平武因为有你,我们心存感激

5月12日汶川特大地震十周年纪念日越来越近,平武县人民医院影像科的薛莲愈发想见到华北理工大学附属医院的内科专家王志军。他是我的救命恩人,我这条命是他给的。薛莲说。

2008年6月,奋战在抢险救援前线的薛莲患上了重感冒,可她仍然坚持不下火线,劳累过度导致心脏骤停。闻讯赶来的王志军对薛莲进行了紧急抢救,但板房医院的条件太差,帮薛莲安上临时心脏起搏器后,王志军随车陪同将她转到绵阳四〇四医院。

途中,我的心脏骤停了十几次。每次苏醒过来,看到的都是王大夫心急如焚的那双眼,才知道一路上都是他在按压我的胸口。薛莲说,在绵阳住院期间,王志军多次前来探望。遗憾的是,2008年8月她出院的时候,王志军已经结束援建工作,回唐山了。

此后,薛莲和王志军的联系从未断过。十年了,我希望能再在平武再见到他,当面对他道声谢谢。

十年来,河北援建之手始终与灾区人民紧紧相握。河北人民对平武的无私援助,如涓涓细流,滋润着他们饱受创伤的心田。而平武人民对河北人民的感恩,从未因时间流逝而褪色。

回忆援建岁月,省发改委副主任、原河北省援建平武指挥部总指挥长张平军最忘不了,是援建平武时县城里的一幅标语:
平武因为有你;
我们心存感激。
这两句话之所以折行写在这里,是因为每行的第三个字上下组合成了一

▼图为2008年5月地震发生之后的平武县南坝镇。(平武县委宣传部供图)



个“恩”字。张平军印象中,标语中的那个“恩”字做了加粗处理。每当援建项目出现困难的时候,这个“恩”字都会从我的脑子里跳出来,提醒我不要放弃。

回忆十年过往,保定市发改委副主任、原保定市援建响岩指挥部指挥长王志军最忘不了的,则是平武人民自发组织的两次捐款。2012年7月21日,2016年7月19日,我省先后两次发生特大洪涝灾害。平武人民从不同渠道得知后,纷纷自发组织捐款,并联系王志军,把这些钱转交到受灾群众手中。王志军记得,平武的那份《捐款倡议书》中写道:“作为曾经的受助者,我们应怀着感恩之心,尽自己力量帮助亲人渡过难关。”

因为一群人,爱上一座城。去年,李佳从平武中学毕业,在填报大学志愿的时候,她毫不犹豫地选择了位于保定的华北电力大学。她说:这一定是一个温暖的城市,我想和恩人们离得更近些。如今,像李佳一样,在保定上大学的平武学子越来越多。

这是情同鱼水的友谊,这是血浓于水的交融。

2010年7月,作为我省招募的西部计划志愿者之一,河北大学中医系毕业生姚俊先来到平武。在志愿服务结束后,他坚定地选择了留下。在平武县阆达藏族乡卫生院的几年间,小姚用自己过硬的中医治疗技术,赢得了当地百姓的信任。

一次,小姚出门多日后回到卫生院,当地老乡问候他:姚娃儿,你可回来喽!这一句再亲不过的称呼,让他当场泪流满面。

那一刻,姚俊先感受到了生命中亲人般的牵挂,深刻地体会到了平武百姓对河北人真挚而深厚的感情。

我省基层防灾减灾能力稳步提升

105个县(市、区)开展农房保险

参保农户达到779.71万,每户每年保额3万元,可为群众住房提供灾害风险保障金额2300多亿元

本报讯(记者吴韬)从省政府新闻办5月9日召开的新闻发布会上获悉,近年来,我省各级民政部门将保障人民群众安全放在首位,重点围绕体制机制改革、政策机制创新、灾害应急救援、综合减灾能力提升等,积极开展防灾减灾救灾工作,取得显著成绩。

大力强化备灾能力建设。截至目前,全省救灾物资储备库和储备点已达167个,基本覆盖全省。省物资储备库储备救灾物资达到20多类60多万件,全省储备主要救灾物资达到120万件。全省灾害信息员达到47736名,综合减灾示范社区总数已达416个。全省开展农房保险的县(市、

区)已达到105个,参保农户达到779.71万,每户每年保额3万元,可为群众住房提供灾害风险保障金额2300多亿元。

高效有序应对各类自然灾害。今年以来,全省遭受了风雹、低温冷冻、地震、生物灾害等自然灾害,共造成全省93万余人受灾,直接经济损失近14亿元。针对造成损失较重的低温冷冻灾害,省民政厅向灾区派出多个工作组核查灾情,并指导当地开展生产自救,会同省财政厅下拨冬春救助资金3.085亿元,棉被、棉衣等冬春救灾物资9万余件。

此外,廊坊市、保定市、张家口市、唐山市分别与北京市通州区、天津市武清区、北京市房山区、北京市门头沟区和天津市滨海新区签署《毗邻市区救灾协同互助协议》,建立了毗邻区灾情共享、救灾物资协同保障、救灾队伍互助等机制,区域综合减灾救灾能力得到全面提升。

相关

我省将开展 全国防灾减灾日 系列宣传活动

本报讯(记者吴韬)今年5月12日是第十个全国防灾减灾日,主题是“行动起来,减轻身边的灾害风险”。从省政府新闻办5月9日召开的新闻发布会上获悉,我省将组织开展2018年全国防灾减灾日系列宣传活动。

据了解,我省各相关部门将根据行业和领域特点,围绕今年全国防灾减灾日主题,进一步面向社会公众普及洪涝、台风、地震、风雹、地质、生物、生态环境灾害和

火灾等各类灾害知识和防范应对基本技能,并组织避险逃生演练活动。各防震减灾科普教育基地、气象科普教育基地、消防等设施和场所将向公众开放,有关科普馆、科技馆、博物馆等还将开辟防灾减灾专区,开展防灾减灾基本技能公众体验活动。此外,我省还将重点做好社区、学校、医院、建筑工地等人员密集场所和重要设施的隐患排查,强化灾害风险防范,维护人民群众生命财产安全。

全省一季度道路交通事故 同比下降15.4%

本报讯(记者高珊)从日前召开的全省交通秩序整治工程厅际联席会议上获悉,今年1-3月份,全省道路交通事故起数、死亡人数、受伤人数、财产损失同比分别下降15.4%、26.2%、19.2%和47.8%。

据悉,交通秩序整治工程是今年我省实施的20项民心工程之一,也是全省“双创双服”活动的一项具体任务。为扎实推进交通秩序整治工程,我省各有关部门将紧盯关键部位、薄弱环节和

邢台去年规上工业增加值 增速全省居首

本报讯(记者米彦泽 通讯员郝赫)从省工信厅获悉,邢台市2017年完成规上工业增加值773亿元,同比增长6.4%,超过全省平均增速3个百分点,增速由2015年的全省倒数第四位跃升至全省第一位。

近年来,邢台市大力抓好“小升规”工作,不断加强对新工业企业的培育和扶持,新增规模以上工业企业数量稳步增加,为全市工业经济发展注入了新活力。2017年完成新增规模以上企业132家,超额完成省下达任务42家,为2017年规上工业增加值增速全省第一奠定了基础。

在招商引资中,该市创新招商模式,实现市县两级联动招商,信息共享。2017年共拜

访或邀请客商到邢台对接90余批次,洽谈项目71个,签约项目9个,计划总投资44.1亿元;开工项目5个,总投资8.3亿元。

提升新增规上工业企业发展质量,不断增强工业发展后劲。在技术改造方面,该市先后出台深入推进“中国制造2025”、民营经济三年倍增、技术改造投资导向目录等一系列政策文件,2017年获得省技改项目112个。

截至2017年底,邢台市装备制造、新能源、煤化工、新型建材、钢铁深加工、纺织服装和食品医药7大优势产业实现工业增加值增加534亿元,占全部规模以上工业增加值的70%。

招标公告

32134部队现对以下1个工程建设的工程设计、场地平整、监理、施工进行招标,公告如下:1、营房建设工程,总投资约4500万元,新建建筑面积约1.3万平方米,整修建筑面积约1.1万平方米,路面硬化约4.9万平方米,并完善建设相关的附属配套设施等。凡具有境内独立法人资格,具备相应工程设计、场地平整、监理、施工等资质的企业,均可报名。报名时,请携带相关资质文件和身份证明原件加盖公章复印件各1套。工程设计、场地平整单位报名截止时间为5月20日,监理、施工单位报名截止时间为6月10日。联系人:高先生 18512219210 韩先生 17695614202 许先生 17512240872

出嫁女儿 回家探亲

5月8日,石家庄市社会福利院8名出嫁的女儿,带着家人回到娘家集体探亲,她们年龄最大的38岁,最小的26岁,在福利院长大成人,从福利院远嫁他乡。活动当天,福利院的工作人员专车接送这些出嫁的女儿们,并精心准备了相册、版画、鲜花等礼物,让女儿们处处感受到关爱的温暖,牵挂的幸福。

①回家探亲的女儿们在工作人员的带领下,喜看福利院中新变化。
②回家探亲的女儿们一起观看成长相册。

记者 史晟全摄

